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［例㹛
�)( ba � を展開したときの，

32ba の係数

      )()()()()( bababababa �����

      
32baaabbb  

      
32baababb  

        #
      32babbbaa  

《補足》 ,a x b 1= = とおくと，

  ( ) C C
n nn k n k k

n k n k
k 0 k 0

x 1 x 1 x�

= =

+ = � � = �� �

∴ ( ) C C C C C Cn 2 3 n 1 n
n 0 n n 2 n 3 n n n1 n 1x 1 x x x x x�

�
+ = + + + + + +"

二項定理

� �nba � を展開したときの一般項は，
knk

kn ba �&
ただし， kは nk≦≦0 なる整数とする。

（注） � � ¦¦
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&& と表せる。
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【証明】
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ここで， JED  ��  lknlk ,, とおくと， knlnk �≦≦≦≦ 0,0 より

nn ≦≦ JEDJED ,,0, ��
および，

JED cbacba lknlk  ��

!!!
!

)!(!
)!(

)!(!
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JED
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が成り立つので，これで証明できたことになります。■

多項定理
� �ncba �� を展開したときの一般項は，

!
! ! !
n

a b c; < A
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ただし， { , ,
n n

0 n n
; + < + A = d

; < A d

合計 乗
≦ ≦ ゼロ乗から 乗まで



Ａ８・１ 次の等式を証明せよ。

（１） rnrn && 111 ��� � Cn r=
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Ａ８・４ 次の和を求めよ。

        （１） + + + +"n 0 n n 2 n n1C C C C

        （２） ( )� + � + �" n
n 0 n n 2 n n1 1C C C C

［ Cn ▲の和⇒( )nx 1+ 利用］

二項定理より

�

�
+ = + + + + + +"( )n 2 3 n 1 n

n 0 n n 2 n 3 n n n1 n 1x 1 x x x x xC C C C C C …（＊）

（＊）に 1 [ を代入して

�
+ + + + + + = + =" ( )n n

n 0 n n 2 n 3 n n n1 n 1 1 1 2C C C C C C    …(1)の答

（＊）に 1� [ を代入して

( ) ( )
�

�
� + � + + � + � = � + =" ( )n 1 n n

n 0 n n 2 n 3 n n n1 n 11 1 1 1 0C C C C C C

…(2)の答



Ｂ８・１ 次の和を求めよ。

        （１） nnnnn 22�22202 &&&& ���� "
        （２） 122�23212 &&&& ����� nnnnn "

［ ▲&2n の和⇒ n[ 2)1( � 利用］

二項定理より

      
n

nn
n

nnnnnn
n [[[[[[ 2

22
12

122
3

32
2

221202
2 &&&&&&)1( ������ � �

�" …（＊）

（＊）に 1 [ を代入して

nn
nnnnnnnn

22
2212232221202 2)11(&&&&&&  � ������ �"   …①

（＊）に 1� [ を代入して

0)11(&&&&&& 2
2212232221202  �� ������ �

n
nnnnnnnn "   …②



（１） nnnnn 22�22202 &&&& ���� " を求める［偶数のみ］

      
2
1`^ u�②①   より［奇数を消去］

      122 � u �u ���� nnn
nnnnn

22
22�22202 2

2
1)02(

2
1&&&& " …（答）

（２） 122�23212 &&&& ����� nnnnn " を求める［奇数のみ］

      
2
1`^ u�②① より［偶数を消去］

      122 �
�  u �u ���� nnn
nnnnn

22
122�23212 2

2
1)02(

2
1&&&& " …（答）



Ｂ８・２次の和を求めよ。

        （１） nnnnn n &&3&2&1 321 �������� "

［ ▲&n の和⇒ n[ )1( � 利用］

二項定理より

    
n
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n [[[[[ &&&&&)1( 3

3
2

210 ����� � " …（＊）

（１）

（＊）の両辺を [で微分して，

  12
321
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nnnnn

n [n[[[n "

1 [ を代入して，
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n nn "

  ∴ 1
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Ｂ８・３ 次の和を求めよ。

        （２）
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���� UQ& � �U �Q&  �U ��Q �& �をド明せよ。

����N㺃 NQ&  Q㺃 �N ��Q �& をド明せよ。

���　二㡯定理により

　　　 Q
� 
�� [  �Q & � �Q& [��……�� UQ&

U[ � �U �Q&
�U �[ ��…… �� QQ&

Q[

　よって㸪 Q
� 
�� [ �� 
�[ �の展㛤式における� �U �[ �の㡯の係数は

　　　　　　 UQ& � �U �Q&

　また㸪二㡯定理により

　　　 �Q �
� 
�� [  ��Q �& � ��Q �& [��……�� U�Q �&

U[ � �U ��Q �&
�U �[ ��……�� �Q ��Q �&

�Q �[ 　

���ゆえに㸪 �Q �
� 
�� [ �の展㛤式における� �U �[ �の係数は

　　　　　　 �U ��Q �&

　 Q
� 
�� [ �� 
�[  �Q �

� 
�� [ �であるから㸪両㎶の展㛤式における� �U �[ �の㡯の係数は➼し

　い。

　よって　　 UQ& � �U �Q&  �U ��Q �&










